

# MINDSZENTI LAP

## ELŐFIZETÉSI AR:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP

### SZERKESZTŐSEG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

## HIRDETÉSEKET

nyilt-éri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl

## Munkás viszonyaink.

### III.

Mikorra e sorok napvilágot látnak, éppen azok, a kiknek szántam cikkemet: a mindszenti kubikosoknak tulnyomó nagy része, idegen vármegye területén ütötte már fel sátorát.

Közel négyszáz mindszenti ember kapott munkát Komárom vármegyében, a hol nagyszabású töltési és csatornázási műveletek folynak.

Meg van hát az öröm, van kubik munka!

Mint a kaptárból kirajzó méh, özönlik idegenbe, fárasztó, nehéz munkára a dolgozó kéz, hogy magának és övéinek megszerezze a mindennapi élet szükségleteit.

Gondolkozzunk csak fölötté mi, itthon maradtak: mért is mennek a mindszenti munkások éppen kubikolni?

Sehol az országban nincs annyi birtoktalan, állandó és biztos kereset nélkül való napszámos ember, mint Csongrádvármegyében, hol a lakosságnak 34 százaléka tartozik ehhez a néposztályhoz.

A vármegye lakosságának 99 perzentje őstermelő; birtokos, kisgazda, földműves, a ki mind a földre, s az annak munkálásából várható haszonra építi lételetét, reménységeit. Ebben a nagy tömegben azonban a régi magyar középbirtokos osztályt irmagának sem találjuk föl. Az óriási uradalmak mellett van egy csomó kisebb-nagyobb parasztbirtok, és van sok tengődő tanyai apró gazdaság. Ezekre vannak utalva a birtoktalanok ezrei.

Allandó munkára, biztos keresetre, mai viszonyaink között, hogy számítsanak itt a birtoktalanok légiója: mondják meg az okosok, a kik papiroson olyan remek számadásokat szoktak cselekedni!

Volt rá idő, nem is nagyon régen, mikor még a mindszentiekek is igazi földművelő munkások voltak, mert teljes hasznát látták fáradozásuknak.

Ez volt a feles-munkának letűnt időszaka.

A feles haszonbérő saját munkája mellett a termés hatodáért szakadatlan dologban végezhetette az uraság aratási és cséplési minden munkáját, mert az utóbbi dolog télire adott néki és számtalan segítő társának foglalkozást. E mellett állandó munka volt a fűkaszás, feliből való nádvágás; tetejébe pedig ingyenbe volt minden szegény embernek a tűzrevalója.

A földbirtoknak intenzívebb gazdasági kihasználása kezdetén, mikor már a munkáskéznek hiánya is jelentkezett, — az ötvenes években, — jó terméskor egy-egy részes megkeresett 8—12 köből gabonát, 1868-ban 20 köblöt is; hozzá a marokverőt is a gazda fizette.

Haszonhajtó munka volt a feles kukorica föld egész addig, míg be nem ütött a robot és az uzsora.

A kubik munkának föllépte a negyvenes évek végére esik. Az uraság 2 forintjával fizette ölenkint; de a régi rossz szerszámok mellett a kubikolás halál helyett volt a népnek. A ki akkor naponta egy egész ölet kihordott, „igás“ embernek nevezték. Ma a csongrádmegyei munkások erőre, kitartásra tán az egész országban a legelsők.

A kezdődő vasútépítések kipróbálták, megedzették és jósorsba is juttatták a mindszenti népet, mely innentul már kicsinyli a mezei munkát. A ki egyszer kubikra mehetett, idegenbe töltötte minden idejét; haza jött ugyan a rövid aratásra, de újfönt kubikolt, a mig csak a fagy engedte. A téli évszak volt a pihenés ideje.

Ez az a korszak, melyre a mindszenti munkások miat a régi jó időkre emlékeznek vissza. De hát nem is csoda. A sövényházi tiszagátnál 1879-ben köbméterenkint 4—5 forint napi keresete megvolt egy embernek; szerencsés időben a jó munkás 4—500 forintot is haza hozott évente.

Ma már bezzeg másként van a dolog. Untalan a panasza, hogy a munkaadó csak vállalkozóval szerződik; ez alvállalkozóra bizza a kivitelt, a munkás csak harmadik-negyedik kézből jut a keresethez. Egy-egy csatornázásnál, töltésemelésnél, vasut-

építésnél elpocsékolnak ezreket, de a haszon a fővállalkozó zsebébe marad.

Pedig hát időközben a megélhetési viszonyok is rettentő módon megváltoztak. Más a szükséglete, más az igénye a munkásnak és családjának, mint volt 20—30 esztendő előtt.

Rége a munkás embert nem lehetett megkülönböztetni a gazdájától, olyan egyszerű volt mind a kettő. Ma már különbség van közöttük; különösen a fiataljában. A kubikos legény istentelen szabású bugyogót hord, vagy a kékbelihez ránczos száru lakkos csizmát visel; darutollat, hatosos virágot tűz a kalapjához, de azt tisztességtudásból megemelni nem bírja; hétyke, büszke, mint a fiók páva; bál kell neki minden ünnep-estén, a hol teleszítja magát pálinkával, mintha nem is pénzért adnák azt a körben, vagy a filléresbe . . . A kisbirtokos, az igazán szegény gazda-gyerek pedig marad a csöndesen visszahuzódó szerény perszóna, a ki minden szavával, mozdulatával bocsánatot kérni látszik azért, hogy élni elég vakmerő.

Mert hát ne is felejtjük el, hogy a kubikos embernek nem veri el jég-eső a termésit; rozsdá, szárazság nem bántja a gabonáját. De ha a kisgazda egyszer tönkre ment, azt az ur Isten se állítja talpra többé . . .

No de ez tán nem is tartozik ide egészen.

Elég baja van a dolgozni igazán szerető szegény kubikosnak magának is.

Havazás, eső, árvizek, lassu tervezgetés, hosszú utazgatás nagyobb kárt okoznak néki, mint szőlőtökének az átkos filloxéra.

A kubikos embernek soha sincsen biztos keresete. Allandó munkáról éppen ne is szóljunk.

Olyan nagy munka-vállalat, mely a kubikos népnek éveken át, sőt csak hónapokon keresztül megszakitás nélkül keresetet adna, nálunk nem létezik.

Bár a mederszabályozás és partbiztosításnak országszerte sokasodó tervei, a belviz-csatornák tömegtelen sokasága, a mezőgazdasági kultúra fejlődésével önként előálló tetemes újabb

alkotások, az ecsedi láp lecsapolásának munkája, s a kivitelhez közeledő duna-tiszai nagy csatorna korszakalkotó ábrándos szép terve reménységgel tölthetik is a munkásnép lelkét: egyelőre számot kell vetnünk az adott helyzettel. Es ha ezt komolyan tesszük, meg kell győződnünk a felől, hogy egyrészt a kubikmunka egymagában elégtelen a megélhetésre; másrészt pedig, hogy a kubik munkának hosszabb-rövidebb ideig terjedő tartamán túl még számtalan olyan foglalkozásnem akad a munkásnép számára, a mely kinek-kinek hasznos és tisztességes jövedelmet biztosíthat.

Hogy mind e hasznos dolgokat egy újságczikk szűk keretén belül részletesen ismertetni tudnám, arra magam se gondolok. Csak azokra terjeszkedem ki ez uttal, miket a helyi viszonyok alapján elsőrendű szükségletnek tartok.

A munkásosztály érdeke megköveteli, hogy a község, mint erkölcsi testület oly ingatlan vagyont szerezzen, melyből elegendő csordajárás, libalegelő és csürhejárás hasíttatván ki, a fölösleg méltányos áron, apróbb parcellákban művelésre adassék a népnek. Ha így a munkás és kisbirtokosnak mód és alkalom nyújtatik arra, hogy egy-egy tehén vagy kecsketartással, s konyhai vetemények termelésével háziszükségletét könnyű szerrel fedezze, megélhetésén nagyot segítünk. Kiváló haszonnal járhat a baromfiteenyésztés is. A ludtartás behozza az eladólány egész stafirungját. Szentesen, Kecskeméten, Bács-Topolyán, ezernyi szegény asszonyt foglalkoztat a ludtömés és koppasztás, egész családok élnek meg az ilyen jövedelemből. Mindszenten a legkönnyebb volna ezt a foglalkozást meghonosítani és állandóvá tenni. Van rá alkalmas terület, csak kihasítani kellene. De hát a képviselő testület csak a rendőri csillagok osztogatásában bőkezű; ilyen esetekben becsukja a markát.

A munka hiányából származó elégedetlenség legfőbb okát látom azonban abban, hogy úgy az uradalmak, mint a középbirtokosok csupán kalászos növények termelésével foglalkozván, nem is nyújthatnak állandó, sőt csak hosszabb ideig terjedő munkát se a népnek, így az kényszerülve van idegenbe menni.

Dohánytermelésünk folyton csökkenőben van. A termelők száma két év alatt 306-ról 236-ra esett; a jövedelem pedig 239 ezer koronáról 166 ezerre. Mennyi munkáskezet tudna pedig foglalkoztatni ez az ág is!

Országszerte, de különösebben a vármegye területén is nagy fejlődést mutat a szőlőtelepítés. Mindszenten senki nem gondol arra, hogy feljüt-

sák a kihalt területeket.

A kendertermelés az elmúlt évben is 150—160 forint jövedelmet mutat föl holdanként. Hasznos foglalkozást nyújthatna számtalanoknak. Van-e, a ki nálunk ezzel csak egy pillanatra is törődik?

Szegeden és Baja vidékén minden jóra való munkás család egyuttal paprikatermelő. Tavaly 7 gőzmalom és 5 vizimalom 23 pár kövel folyton paprikát őrlött. 4000 mázsa paprika került ki a külföldre, s 12 ezer mázsa volt a belforgalom. Talán ki is nevetnék, ha valaki nálunk paprikát termelne!

Az olasz czirok termesztése a szomszédos Bácskában igen előnyös gazdasági foglalkozás. Fölismerték jelentőségét a vármegye egyéb községeiben is. Nálunk mit sem tudnak róla.

Allattenyésztésünk lendül, halad, különösen kedvező arányu a sertés tenyésztés. Még több odaadással, gondossággal fejleszthetnénk ezt a gazdasági ágat is.

Selyemtermelésről beszélni a mi népünknek éppen csak annyi, mint ha falra borsot hánynánk. Igaz, hogy az egész vármegyében alig is akad szederia. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség ingyen osztogatja a szederfákat; rengeteg hosszú közutaink mellé ültethetnénk bátran; könnyű szerrel egyesíthetnénk a szépet a hasznossal; s mégis az egyetlen Csongrád község tudott az eszmén föllekesülni. Ott már hozzáfogtak a derék munkához. Hogy milyen haszonnal jár ez a dolog, itéljük meg abból, hogy Bács-Bodrogh vármegyének a múlt évben 362 ezer forintot jövedelmezett ez az üzlet, sőt nekünk is adott 526 forintot; a bácskaiak azonban 1880 évtől kezdve 4 és fél millió forint hasznát látták, míg ugyan ezen idő alatt vármegyénk 9000 forint esik. Ha a községi előjáróság és képviselőtestület érzékkel bír a haladás eszméihez, s jóakaratu a munkásnép sorsa iránt, nem kétlem, hogy minden buzgalomával megteremti nálunk is a selyemipart, melylyel sok szegény család helyzetén segíthet.

Hogy állandóan csak közel fekvő példákra hivatkozzam, főlemlitem, hogy Bácsmegeye legnagyobb részében a nép szorgalommal foglalkozik a rendelkezésre álló házi- és népiparokban. Nálunk a házi ipari készütséget hiába is keressük. Igaz, hogy a házi-ipar a gyár-ipparral nem is állhatja már ki a versenyt, de az is tény, hogy a mi népünk tanulékony és így hasznavehető lenne a gyári munka terén is. Hogy az uradalom eddig ilyen célra nem alkalmazta, csak annak tudom be, hogy félt a kubikos ember baran-

goló természetétől; még ha tudott volna is, nem mert néki állandó természetű munkát nyújtani.

Az oroszországi paraszt háziipar utján állítja elő az agyag, aczél, vas és bőrárukat, kötelet, csipkét, gyapju, gyapot és lenárukat, gyékény ponyvát, kocsit, lószerszámot, kalapot, butort, szőnyeget, szentképeket, gyertyát, bronz- és ezüst gyűrűket, fülbevalókat s még sok más iparcikket. A magyar alföldön a háziipar ma jóformán csak a gyékény fonásra, kas- és kosárkötésre szorítkozik, ezt is csak a tápéiak űzik.

Nem mondom egy szóval se, hogy a háziipari foglalkozás teljes megélhetést biztosít. Bizony nem. Azt akarom csak megértetni a munkás néposztálylyal, hogy a mikor hónapokon keresztül szünetel a gazdasági és a kubik munka, akadhat még a ház körül mindig olyan foglalkozás, melyből egy kis jövedelem ha nem csordul, csöppen.

De a fentiekben rámutattam arra is, hogy a mindszenti nép nagy mértékben téved, ha azt hiszi, hogy az alföldi munkásnak csak a rövid kubikból, vagy pár heti aratásból lehet megélnie. Legalább is azon nézetben vagyok, hogy ezt a két munkanemet okos beosztással minden dolgos embernek egyesítenie kell.

Ráműtattam arra is, hogy a munkás népnek, ha erejét igazán értékesíteni törekszik, sok minden alkalma kerülhet saját tűzhelye környékén való megélhetésre és vagyoni gyarapodásra is.

Beismerem, hogy a létkérdésnek számos föltételei hiányoznak egyelőre, sőt nyiltan kimondom azt, hogy e tekintetben mulasztás, és érzéktelenség terheli azokat, a kiknek módjukban állott volna már a múltban előrelátással segíteni.

De hát a jobb felfogás és jó szándék még mindig érvényesülhetnek.

Ha a munkásnép belátja azt, hogy a jótanácsok követésével csak magának és övéinek használ: erősen hiszem, hogy rövid idő alatt nem hallunk panaszt a munka hiány miatt; a legkülönbélebb foglalkozás-nemekben szorgoskodva látjuk a község lakosságát és mi magunk teszünk róla tanubizonyosságot, hogy a mindszenti embert az ur Isten tényleg nem csupán csak kubikosnak teremtette.

Nem bizony!

## Képviselő látogatás.

Már a „Mindszenti Lap“ múlt vasárnapi számában olvastam, hogy e hó 3-án Dr. Múlek Lajos orsz. képviselő kedves neje kíséretében

községünkbe érkezik, a mi meg is történt.

Pünkösöd napja reggel 8 és fél óráján csakugyan megérkeztek a vonaton Vásárhely felől.

Fogadásukra nagy tömege a polgároknak helyezkedett el a vasuti pályaudvarnál.

A mint a vonatról szálltak, meleg üdvözlő szavak kíséretében mondott Pap Akos főjegyző „isten hozta”-t a várva-várt vendégeknek.

Erre megindult a menet. Ezt száz tehérbe öltözött lány s ugyanannyi ünnepiesen öltözött legény nyitotta meg. Ezeket követte a kocsisor, élén Dr. Mülek Lajos képviselő s szeretett nejével, az utcát szélességében betölté az éljenzők serege, a menetet a zenekar zárta be.

A fényes menet, a rend, mely az emberáradat daczára is példányoszerű volt, azon bevonulások közé tartozott, minőt még képviselő látogatáskor alig, sőt nem is láttunk.

Kilencz óra volt midőn a menet a plebánia lak előtt megállott, hol a képviselő ur és neje elfoglalták a számukra kijelölt lakást.

Néhány percznyi pihenő után ő Nagyságaiék templomba mentek a pünkösdi nagy misére. Ennek befejezte után fogadta a képviselő ur a megye párti tisztelgő küldöttséget. Ihletes szavakban mondott köszönetet a küldöttségnek, s a nálla megszokott kegyeletteljes szavak a legjobb hatással voltak a tisztelgőkre.

Ezután nagy kísérettől követve a piacztérre ment k. nejével, itt nagy emberáradat hullámozott, várva a képviselői beszámolót.

Délután a képviselő ur neje ő Nagysága több látogatást tett, ezt követte ő órákor a szívélyességéről előnyösen ismert Haász-családnál szükebb körben eltöltött ozsonna, itt vidám társalgás közt foly az idő 8 óráig, mikor is a kedves vendégek kíséretökkel a „Független és 48-as Kör” helyiségébe mentek a tiszteletükre rendezett bankettre.

A nagy terem zsufolásig megtelt tisztelgőkkel, kik már eleve helyet foglaltak az asztalnál. Hogy a kedvelt vendégek viharos „éljen” zugás közt foglalták el helyeiket, felesleges mondanom.

A vacsorában részt vettek különféle párthoz tartozó emberek. Meg kell emlékezniem ez uton arról is, hogy a bankett tisztán társadalmi jellegű volt, ott a pohárköszöntők során egyetlen egy politikai avagy párti kifejezést nem hallottunk, s e körülmény felette emelte a bankett belső értékét, mintha az ott jelenvoltak mindegyike úgy okoskodott volna: „ráértünk majd választáskor politizálni”

s éppen ezért honolt vidámság a résztvevők mindegyikének arcán.

A képviselő ur s k. neje egy órai ott tartózkodás után visszavonultak, s éjji szállásukra hajtottak.

Pünkösöd másod napján körünk-ből reggel 8 órákor hasonló czélből Szegvárra utaztak.

El nem mulaszthatom végül, hogy a távozott képviselő ur s nejére jellemzésül pár szót ne ejtsek.

Mülek Lajos képviselő urat nem a mostani megjelenéséből ismerjük. Meggyőződöttünk évek előtt már, hogy beteg testben nagy lélek, és mindenki ügye-baja iránt résztvevő szív honol, a kinek csak egy törekvése van: kerülete lakosainak baját párt és rangkülömbőség nélkül felkarolni s minden erővel diadalra juttatni, így ismerik őt a szegvári választó kerület ezrei. Nemes szívének méltó társa az ő kedvelt neje. Ezen urnőnek megjelenése bizalom keltő, társalgási modora megnyerő, leereszkedő nyájassága szemben az alsó rangakkal lekötéllező, széles műveltsége mindenik tiszteletét biztosítja számára.

Jó emléket hagytak köztünk, viszont a mi jó emlékeink kísérték őket utjukon.

L . . . . .

## Közügyülés.

Mindszent község képviselő-testülete f. hó 7-én tartotta június havi rendes közgyűlését.

A tárgysorozat 13 pontból állott s a községi képviselők részéről elég nagy érdeklődés nyilvánult.

A délelelőtti órákban nem is végeztek el az ügyek tárgyalását, maradt belőle délutánra is. Es hogy ha már délután összegyűltek a zöld asztalhoz, nem akartak hiába jönni, délután 3 órától 6-ig kiúzták a még hátralévő 4 tárgy elintézését

A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Pont 9 órákor Tóth Mihály elnöklő bíró a közgyűlést megnyitja, mely után Pap Akos főjegyző jelenti, hogy Korom Gáspár községi képviselő interpellációt intézett az előjárósághoz a már tengeri kigyóvá kinőtt vágóhid ügyében.

Korom Gáspár interpellációjában helyteleníti, hogy a vágóhid szagtalanná tétele iránt, daczára annak, hogy a közgyűlés az előjáróságot ez ügyben már több ízben is megbizta, ez ideig semmiféle intézkedés nem történt.

Dr Szöbl Lipót községi orvos, ki ez ügy tanulmányozására kiküldetett, az interpellációra válaszolja, hogy ő tannányozta e kérdést; a vágóhid szagtalanná tételét azzal óhajtama megoldani, hogy az emésző gödrökben felgyülemelő hulladék, ne mint eddig, évenként kétszer, hanem legalább is hetenként kétszer elhordassák. De ha ez nem segítene a bajon, a vágó-

hidnak jelenlegi helyéről leendő eltávolítása válik szükségessé.

Korom Gáspár bár nem bizik abban, hogy a hulladéknak hetenként kétszer leendő eltávolítása által a baj orvosoltassék, elfogadja dr. Szöbl indítványát azzal, hogy ha ezen próba be nem válik, a vágóhid okvetlen elvitessék jelenlegi helyéről.

A képviselő-testület is elfogadja dr. Szöbl indítványát s a tisztítás felügyeletével Sörös Ferencz esküdtet bizza meg.

Ez ügygyel kapcsolatban Schwáb Bernát indítványozza, miként a mészárosok által fizetendő vágatási díj ellenében a vágóhid belső részét is a község tisztitassa. Ha a vágatási díjból befolyó összeg e célra kevés lenne, emeljék azt fel.

A közgyűlés nem fogadja el Schwáb indítványát s ezzel a vágóhid ügye egyelőre ismét lekerült a napirendről.

Következett a tárgysorozat első pontja:

1. Csongrádvármegye tekintetes tanfelügyelőségének a hegyeshalmi iskola kibővítése, jó karba hozatala és egy új 5-ik tanyai iskola felépítése tárgyában 348/1900 sz. a. felhívása.

Véleményadás végett áttétetett az iskolaszéki gondnoksághoz.

2. Nagyságos Dr. Mülek Lajos országgyűlési képviselő urnak a járásbírósi székhely ügyében az inneni megkeresésre értesítése.

Képviselő ur értesíti az előjáróságot, hogy az ez ügyben hozzá megküldött kérvényt benyújtotta az igazságügyi miniszteriumhoz.

Tudomásul vétetett.

3. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának Tözsér Géza itteni községi állatorvos elleni fegyelmi ügyében 3742/1900 sz. a. végzése.

Tudomásul vétetett.

4. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának a községi munka-közvetítők ügyében 4084/1900. sz. a. rendelete.

Fülöp János esküdtbíró és Pap Mihály I. esküdt, kiket a közgyűlés választott meg a munkásközvetítés vezetésére, ezen megbízatásukról lemondtak. De a közgyűlés csak Fülöp János lemondását fogadta el s helyette Sörös Ferencz bízott meg.

5. A mindszenti izr. hitközség szent együletének a jelenlegi temetőben temetőház és csősz lakás építése tárgyában előterjesztése.

Tudomásul vétetett.

6. Koncz Lajos aljegyzőnek a Sándor Armin budapesti lakos gabona kereskedő adóztatása ügyében előterjesztése.

Adóügyi jegyző jelenti, hogy nevezett céget adókirovás czéljából bejelentette a pénzügyigazgatósághoz.

Tudomásul szolgál.

7. Koncz Lajos aljegyzőnek a községi közpénztárt illető hátralékok ügyében előterjesztése.

A hátralékok átvizsgálására és a behajtás, vagy törlés javaslatba hozatalára 6 tagu bizottság küldetett ki, nevezetesen Tóth Mihály bíró, Wimmer Károly, Korom Gáspár, Schönfeld Márton, Kovács Imre és Szilágyi Ferencz.

8. A község tanya-földjének bérlete ügyében a 89/1899 sz. a. kögyűlési határozat folytán az előjáróság által a bérlő közbenjötté mellett felvett jegyzőkönyv.

Megbizatott az előjáróság, hogy Regdon kir. mérnök ur által kimért tanyaföldre vonatkozólag kérjen a mérnök urtól föl-

világosítást és erről a jövő közgyűlésen tegyen jelentést.

9. Végh Bernát ur mindszenti lakos mint a községi rendőrség volt oktatójának, a rendőrség előhaladásának eredményéről és jutalom díj kiutalásáról szóló előterjesztése.

A közgyűlés Végh Bernát urnak egyhangulag 100 korona tiszteletdíjat szavaz meg.

E tárgynál nagy vitát provokált a rendőrség előhaladásának eredményéről szóló jelentés, melyben az van mondva, hogy az előhaladásban az egy csillagos rendőr után következik a három csillagos, melynek némi magyarázatul a jelentésben kiemeltetett, hogy a három csillagos rendőr a három hónapos tanidő alatt két hetet betegesen töltött.

A képviselő-testület indokolatlannak találja azt, hogy a négy tagból álló rendőrség 3 rangfokozatba soroztassék s hogy az egyenlő szolgálattételre kötelezett rendőrök fizetése között is különbség legyen.

Kimondta tehát a közgyűlés, hogy mind a négy rendőr egyenlő fizetést kapjon s hogy csillagokat is egyenlően viseljenek, mindegyik rendőr — hármat.

10. Veres Sándor és Tábit Lukács mindszenti lakosok és birtokosoknak a Hm-vásárhely hatósága által f. évi május havában megtartott határ kiigazítás alkalmával kijelölt határra vonatkozó kérése.

Pap Akos főjegyző mindenekelőtt is felolvassa Hm-vásárhely és Mindszent községnek a határkiigazítás céljából kiküldött bizottság jegyzőkönyvét, melyből kitűnik, hogy a bizottság, ragaszkodva a kataszteri térképhez, a határut szélességét 3 öl szélességben állapította meg. Mivel pedig az ut ez időszerinti szélessége 1 öl, abban állapodott meg a bizottság, hogy úgy a mindszenti, mint a vásárhelyi földdekből 1—1 öl szélességet kívág.

11. Koncz Lajos aljegyzőnek az 1894-ik évben megszüntetett II. aljegyzői állás munkálatának végzéseért hat óra járó fizetésének kiutalása iránti kérése.

A közgyűlés méltányosnak találja Koncz ur kérelmét s részére 350 korona kiutalását határozza.

12. A községi pénztárnokoknak beszállítások alkalmával napi díjakban leendő részesítésük megállapítása tárgyában előjárósági előterjesztés.

A képviselő-testület a pénztárnokok részére beszállítások alkalmával 2 korona napi díjat állapít meg.

13. A községi pénztáraknak az elmúlt hóban megvizsgálásukról bírói előterjesztés.

Tudomásul vétetett.

A tárgysorozat betegeztetvén Pap Akos főjegyző előterjeszti, hogy Korom Gáspár községi képviselő azon indítványt terjesztette be, hogy 400 helybeli munkásnak, kik kubikmunkára óhajtanak menni, utiköltséget előlegezzen a község. Az összeg 900 frt, melyért ő vagyoni felelősséget vállal.

A közgyűlés névszerinti szavazással az összeg kiutalását rendeli és pedig birtokon kívüli felelősség alapján.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlés véget ért.

## VEGYESEK.

— **Végre valahára.** Atkelési utszakaszunkon a kockakövezés előmunká-

lata: a földmunka lázasan folyik. Két hét alatt ezzel teljesen elkészülnek kubikosaink, csak a vállalkozó adjon életjelt magáról s hordassa az anyagot, mert elrepül a nyár, ránk nézve pedig borzasztó lenne, ha őszre el nem készülne köves utunk. Jó lenne ha egyidejűleg gyalogjáróink mikénti készítéséről is elmélkednének a falu vénéjei, mert a kocsiutra szorul a járó-kelő közönség is a mai „flaszter“ mellett. A temetőtől a Zsótér tanyáig szinte folyik az előmunkálat az ut kövezésre, vagyis két kilométerre kiépítették az országut makadammal.

— **A helybeli „Iparosok és Kereskedők Köre“** f. hó 4-én tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen a kör újabb 3 évre leendő megalakulása is kimondatott. Megválasztott a tisztikar és pedig elnök Wimmer Károly, alelnök Schönfeld Márton, jegyző Vitos János, pénztárnok Farkas István, könyvtárnok Schwarz Ignác. Választmányi tagok: Falábu Imre, Weisz Ignác, Mihály János, Páncsél Károly, Tormásy Miklós, Balázs Lajos, Elekes Lajos és Mészáros Lajos. Póttagok: Zántó Kálmán és Braun Eberhard. A közgyűlés magáévá tette lapunk mult számában is jelzett azon indítványt, mely egy társadalmi bizottság kiküldését javasolja. E bizottság megválasztását és hatáskörének megszabását azonban a választmányra bízta. Ez uton is felhívjuk községünk iparosait és kereskedőit, valamint a pártoló tagokul belépni szándékozók, hogy azt a kör helyiségében kitett iven mielőbb eszközöljék.

— **Választás.** Szegvári tudósítónk írja: Községünkben a mult hónap 31-én képviselő-testületi közgyűlés volt, a melyen Tary István főszolgabíró elnökölt. Ez alkalommal a Muhoray Sándor felfüggesztése folytán üresedésben levő községi fogalmazói állás ideiglenes betöltése eszközöltetett. Két pályázó volt, névszerint Mészáros Pál és Ternay György. A képviselő-testület tekintettel arra, hogy Ternay György már évek óta a község szolgálatában áll s mint pontos, megbízható, tevékeny és munkaszerető embert ismerik, vele töltötte be a megüresedett állást. — Ternay urat, mint lapunk munkatársát is, üdvözljük új állásában.

— **Tűz.** Folyó hó 7-én a délutáni órákban a mindszenti majorban egy 25 öles kazal kigyuladt és teljesen elégett. A tűz színhelyére csakhamar megérkezett a községi tűzoltó a fecskendővel. Ily módon a tüzet az esti órákban sikerült lokalizálni.

— **Varrógép és kerékpár raktár.** Olvasóink figyelmébe ajánljuk Wellisch Vilmos szentesi varrógép és kerékpár raktáros ur hirdetését, melyben jelzi, hogy helyi közönségünk előnyére községünkben Goldner Odön urnál állandó raktárt állít fel.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

**Weisz Ignác.**

Nyomatott Weisz Ignác könyvnyomdájában Mindszentben.



## Értesítés.

Aki jó és olcsó

**v a r r ó g é p e t**

és

**k e r é k p á r t**

óhajt venni, forduljon **Wellisch Vilmos** urhoz **Szentesen** avagy **Goldner Odön** urhoz, ki helyben állandó raktárt tart.

Tisztelettel

**Wellisch Vilmos.**

1—3

## Haszonbéri hirdetmény.

Gróf Berchtold Lipótné szül. Gróf Károlyi Ferdinandia ő méltósága Szegvár község határában fekvő u. n. Kontra 247 c. hold szántó földből álló birtoka **f. évi október hó 1-től** egymásután következő 12 évre haszonbérbe adatik.

Bérelni szándékozók felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat a bérösszeg 10%-ának megfelelő készpénz vagy óvadékképes érték-papírok mellékletével f. évi június hó 30-ika déli 12 óráig az árpádalmi uradalom tisztartó hivatalához, Árpádhalom u. p. Orosháza nyujtsák be. Később benyújtott ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatban világosan megjegyzendő, hogy ajánlattevő a bérleti szerződés feltételeit ismeri.

A bérleti feltételek az árpádalmi központi irodában Árpádhalom, vagy a tételhát gazdaságban az illető tiszt urnál megtekinthetők.

A beérkezett zárt ajánlatok f. évi július hó elsején fognak felbontatni s a legjobb ajánlattevővel a szerződés megköteteni, kijelentvén, hogy a szerződés csakis Grófnő tulajdonos Oméltósága jóváhagyása esetén lesz érvényesnek tekinthető.

4—2